

回首來時路，珍惜向陽處

林夏玉 / 東吳物理 86 級

國立臺灣大學物理學系研究助理



回憶往事總是感覺時光飛逝，然而初踏進校園那天的記憶卻依舊鮮明。每途回想起那一刻，彷彿心境也跟著調整成那個青春無畏的新鮮人。蜿蜒淙淙的臨溪路伴隨青山環繞，剛落成的綜合大樓、藍天白雲是十月的東吳常景。

從臺中來到臺北這個大都市，要適應的除了課業還有氣候，濕冷的冬天、爬不完的樓梯，每天上下課都在忙碌中度過。班上有約一半的同學來自中南部，也因為多住在宿舍，大概除了睡覺時間外，幾乎作息都在一起。因有著相同的鄉土情懷與革命情感，特別地感到人親土親。

初入大學，課業上因為採用原文書，加上實驗的預報結報，每周即使沒有考試，也有寫不完的作業跟報告。如此兢兢業業過了一學期後，總算適應了些。

90 年代的物質仍嫌匱乏，同學在課餘多有打工、社團活動，猶記得幾位老師還會在夜晚加課教學，不遺餘力地想將他們對物理學的領悟傳遞給我們。可惜當時大家外務太多，加以考上時素質就已不是很好，對於學科融會理解有限，部分選用的指定教科書過於冷門闢澀，難以自讀。而老師們越是認真教學，越是把同學們慣壞了，缺乏了自讀的能力。

直到大二下，劉源俊老師要求同學上課前一定要先預習，著實培養了良好的習慣，猶記得當時上課時若是被老師點名問問題答不出來就要罰站上課，實在是印象深刻的好方法。此舉影響我甚深，及至後來的研究所或是出社會後的進修，許多老師對我的課前預習都感到十分詫異。

大四下苦讀（還讀書債）終於考上研究所。放榜次日，當時的黃朝曦助教也同年考上同一所學校，他跟我說：「明天帶你去臺大對面買書！」隔日在曉園書局買全了第一學期的用書後，他又說：「來，下周來檢討第一章的習題。」於是在開學前第一學期的古典力學幾乎全部都看算過。雖然成績並不是多好，但心裡踏實多了，至今我都感謝黃朝曦同學的鞭策。大四時吳恭德老師也常寫考題讓我練習，他們應該就是所謂的貴人吧！

進入臺大之後又是另一番風景，豐沛的資源、完善的環境，讓我在此可說是如魚得水。物理所的老師上起課來爾爾，所以班上不少同學在家自讀。那時特別感受到東吳老師的用心良苦，但也慣壞我們了。幸而研究所的原文書選得還可以，勉強自讀仍堪應付。研究所的四大力學深度和大學部比起來好比，是太平洋與大

陸棚，一不小心就踩空沉底了。

臺大的學生大一起就開始準備托福、GRE，大三前考完，大四準備出國。有的人每年跟一位老師做專題研究，四年下來各個領域都涉獵一些，出國攻讀學位時就更能明瞭自己的方向，以現在的話來說就是超前部署。但這還不最超前的，更有同學在大學時就修完研究所的課程，研究所時就專心做研究，真是一山還有一山高。總體而言，大部分的人都很快就知道自己的目標，並且有計畫地執行。相較於我們在東吳時，平時想的是打工、打球，真的差很大啊！

臺大的演講多、學系也多，只要有心學習，俯地皆是資源可拾得。以計中資源為例，一個系就有一大間 PC 教室供大學部使用，各種軟體皆有。相較從前東吳物理只有兩臺電腦，不得不感歎名校資源多。也有外語中心，想要進補甚麼，只要時間夠絕對不是問題。這樣的條件下，也開啟我對各種學習的愛好，過程中也認識許多同樣興趣的朋友，至今相識二十餘年。

研究所著重的是研究方法與能力培養，英文要求亦不低。在碩博士期間深感從前不夠努力，寫 paper 時方恨少，而今線上線下英語學習資源豐沛，寫論文不再滿級分痛苦。

博士班期間，指導老師常對我們提出的 idea 想法予以肯定支持，設備支援更是一應俱全。許多有趣新穎的主題逐年完成，這大概是做實驗的人最夢寐以求的「福氣」吧！能在國內跟一位有世界觀的人共事真的是樂事。半導體是一門新領域，各種材料不斷推陳出新，加以結合其他領域，真的是豐富多變令人嘆為觀止，也能很快地被應用。作研究之路也非一帆風順，也曾見到有學者方法、心態不正確，迷失在功名利祿中。然而時間是一面照妖鏡，終會打回原形的。

研究所期間也會撥空去當義工。同學志文攜我至促建會，才真正讓我明白過往眼界之狹小。自中學起受教於西方科學的訓練，既往建構的價值與宇宙觀讓我們相信科學也迷信科學——當代科學不夠博大、不能解釋時，就會否定其他。在此所見一切深感震撼，多年來除了貢獻服務，常常省思，亦對宇宙觀、人生事理改觀，對過往不平之事也能略窺其義。人生行走的過程中不過是更加了解自己、了解他人，學習駕馭自己的惰性、修正性格的缺點。當內在越充足、安定時，所需要的外在物質也越少。

行走至此人生已過半，一路上有苦有樂。人生無法重來，只能記取過往的教訓、努力現在與未來；回首來時路，更加珍惜向陽處。欣逢東吳物理五十周年，謹以此文略述過往以誌慶。